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ÉVALUATION EN MATHÉMATIQUES

À L'ENTRÉE AU CE 2

L 'évaluation conduite au CE2 ne cherche pas à déterminer pour chaque élève un niveau général en
mathématiques mais a pour but d'établir un diagnostic, à la fois constat des acquis et repérage des
lacunes, pour permettre à chaque enseignant de prendre en compte l’état du savoir de chacun de ses
élèves dans l’organisation de son enseignement. Il s’agit d’éclairer leurs besoins pour aider les
maîtres à construire à leur intention un plan de travail adéquat.

1. Évaluation du savoir en mathématiques

Le tableau de compétences :

Le tableau des compétences comprend trois colonnes (travaux géométriques, mesures, travaux
numériques) correspondant aux trois domaines d'activités contenus dans les instructions officielles. Il
comporte également cinq lignes, deux relatives à des applications directes de savoirs et savoir-faire
(appliquer une technique, appliquer directement et utiliser une connaissance) et trois à la résolution de
problèmes, (rechercher, interpréter, reformuler une information ; analyser une situation, organiser une
démarche ; produire, justifier une réponse).

Les compétences retenues pour l’évaluation :

Le protocole de mathématiques ne couvre pas tous les apprentissages prévus par les textes
réglementaires. Seules 27 compétences sont évaluées. Elles sont réparties en 4 champs.

� Travaux géométriques ;
� Mesures ;
� Travaux numériques ;
� Résolution de problèmes à données numériques.

L’ensemble des compétences retenues relèvent de deux catégories :

•  celles qui concernent les compétences nécessaires aux enfants pour profiter
pleinement des situations pédagogiques de cycle 3. Citons, par exemple, celles
relatives aux numérations écrite et parlée sur des nombres de trois chiffres, au rangement
de tels nombres, à l'utilisation de différents outils de calcul faisant intervenir l'addition, à la
connaissance des unités usuelles de mesure de longueurs ;

•  celles qui concernent des notions en cours d'acquisition : citons, par exemple, celles
relatives à l'exploitation d'un tableau, à la soustraction, à la multiplication, aux situations de
partage et de groupement préparatoires à la division, et aux activités préparatoires à la
symétrie.

Rappelons que l'évaluation a un « effet en retour » sur les pratiques des maîtres qu'il faut inciter dès le
CE1 à effectuer un travail régulier, d’une part sur les compétences nécessaires pour profiter
pleinement des situations pédagogiques du cycle, d’autre part dans des domaines de compétences
dont la maîtrise ne sera effective qu'à plus long terme.
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Sur les 85 items qui constituent l’épreuve de mathématiques, 16 sont considérés comme relevant de
compétences en calcul qui semblent nécessaires aux enfants pour profiter pleinement des situations
pédagogiques de cycle 3. Ce sont les items 45 à 49, 54 à 61, 79 à 81. Bien évidemment, les élèves du
cycle 3 qui ne disposeraient pas de telle ou telle de ces compétences devront trouver en classe des
activités adaptées leur permettant de compléter leur apprentissage.

Les items 37-39-85 (peignes grisés) permettent de rendre compte des démarches ou procédures utilisées
par les élèves. Leurs résultats ne sont pas comptabilisés dans les scores de réussite.

Les expérimentations préalables ont permis de mettre en évidence des erreurs récurrentes. Certaines
peuvent déjà faire l'objet d'une typologie. D'autres par contre, bien que fréquentes, ne peuvent être
catégorisées. Des exemples sont donnés dans les exercices 17,18, 19. Les commentaires proposés
s’appuient, en particulier, sur l’analyse des erreurs significatives. Les maîtres seront ainsi aidés dans
la mise en place de remédiations appropriées.

1. Exploitation des résultats

Les résultats permettront en premier lieu au conseil de cycle 2 (G.S. - C.P. - CE 1) de prendre la
mesure des compétences que les enfants ont pu construire pendant toute la durée de ce cycle. Leur
analyse aidera à élaborer le projet de cycle et le projet d'école, ainsi que leur suivi. Elle contribuera
également à informer les parents et à établir un dialogue serein. En conseil de cycle 3 (et
particulièrement au CE2), l'étude de la nature des erreurs, ou des réponses partielles,
indépendamment de tout jugement de valeur, permet de déterminer plus précisément sur quoi doit
porter l'aide pédagogique. Il ne s'agit alors en aucun cas d’étiqueter les élèves, mais bien plutôt de
voir comment conforter leurs réussites et remédier au mieux à leurs difficultés.

Le logiciel Casimir permet des traitements croisés de données. Des regroupements
intéressants pourront être faits entre les exercices de mathématiques et ceux de français. Par
exemple :

- pour les élèves rencontrant des difficultés de repérage dans le temps, il sera utile de mettre en relation
les exercices 9 et 13 du protocole de mathématiques et l’exercice 5 du protocole de français ;

- pour les élèves rencontrant des difficultés de repérage dans l’espace, on pourra croiser les réponses
apportées aux exercices 6 et 7 du protocole de mathématiques et l’exercice 6 du protocole de
français ;

- la capacité à identifier des documents utilisés dans le vie courante et servant de supports d’activité à
l’école pourra être approfondie en comparant les résultats des élèves à l’exercice 24 (item 74) de
mathématiques et à l’exercice 2 de français (items 7 à 8) ;
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MATHÉMATIQUES - CE 2
COMPÉTENCES RETENUES POUR L’ÉVALUATION DE SEPTEMBRE 2001

TRAVAUX GÉOMÉTRIQUES MESURES TRAVAUX NUMÉRIQUES

RECHERCHER
INTERPRÉTER
REFORMULER

L'INFORMATION

Associer une figure à l’une de ses
descriptions. (Ex. 5)

Compléter un plan à partir de consignes.
(Ex. 6)

Utiliser le calendrier. (Ex. 13)

Comparer des distances. (Ex. 14)

Lire et / ou remplir un tableau à double entrée.
(Ex. 23)

Exploiter un document « brut ». (Ex. 24)

ANALYSER UNE
SITUATION

ORGANISER UNE
DÉMARCHE

Se repérer dans l'espace. (Ex.7)

Utiliser les instruments de dessin pour
achever un tracé. (Ex. 2)

Résoudre un problème faisant intervenir une
grandeur. (Ex. 15)

Choisir l’unité la mieux adaptée à un
mesurage. (Ex. 16)

Résoudre un problème à une opération.
(Ex. 25)

Résoudre une situation de partage ou de
groupement. (Ex. 26)

PRODUIRE
JUSTIFIER

UNE RÉPONSE
Tracer une figure à partir de consignes.

(Ex. 8)
Effectuer un choix et en formuler la justification. (Ex. 27)

APPLIQUER
UNE TECHNIQUE

Se repérer et se déplacer sur un quadrillage.
(Ex. 1)

Compléter par symétrie une figure dessinée
sur un quadrillage. (Ex. 4)

Se repérer dans la journée. (Ex. 9)

Mesurer ou tracer un segment de longueur
donnée. (Ex. 10)

Effectuer des additions, posées, en ligne ou à
poser. (Ex. 18)

Calculer mentalement. (calcul exact ou
approché). (Ex. 17)

Calculer des produits et des différences
(calcul exact ou approché). (Ex. 19)

APPLIQUER
DIRECTEMENT,
UTILISER UNE

CONNAISSANCE

Construire une figure simple sur un
quadrillage en utilisant des propriétés de la
figure. (Ex. 3)

Ranger des longueurs. (Ex. 11)

Associer une unité usuelle à une grandeur.
(Ex. 12)

Transcrire en lettres des nombres écrits en
chiffres et inversement. (Ex. 20)

Ranger des nombres. (Ex. 21)

Placer des nombres sur la ligne des nombres.
(Ex. 22)



MATHÉMATIQUES / SÉQUENCE 1

66
Ministère de l'Education nationale – Direction de la Programmation et du Développement

Séquence 1 TRAVAUX GÉOMÉTRIQUES 22 minutes 8 exercices

Exercice Durée Compétences Composantes

1 3 min Se repérer et se déplacer sur un
quadrillage.

Coder une position sur un quadrillage
(item 1).
Décoder un déplacement (items 2 et 3).

2 2 min Utiliser les instruments de dessin
pour achever un tracé.

Compléter avec précision un tracé à
partir d’un modèle (item 4).

3 3 min
Construire une figure simple sur un
quadrillage en utilisant des propriétés
de la figure.

Compléter le tracé d’un rectangle à
partir de l’un de ses côtés (item 5).
Compléter le tracé d’un triangle à partir
de l’un de ses côtés (item 6).
Compléter le tracé d’un carré à partir de
l’un de ses côtés (item 7).

4 2 min Compléter par symétrie une figure
dessinée sur un quadrillage.

Compléter par symétrie une figure qui a
des points communs avec l’axe (item 8).

5 2 min Associer une figure à l’une de ses
descriptions.

Reconnaître des formes et les
discriminer (item 9).

6 3 min Compléter un plan à partir de
consignes.

Repérer un espace sur un plan à partir
de plusieurs informations
(items 10 à 12).

7 4 min Se repérer dans l'espace.

Se repérer sur une image (item 13).
Adopter un point de vue relatif dans un
espace (items 14 et 15).
Matérialiser un déplacement à partir de
sa description orale (item 16).

8 3 min Tracer une figure à partir de
consignes.

Prendre en compte toutes les données
de la consigne (items 17 à 19).

La veille de la passation de la première séquence de mathématiques, dites aux élèves
qu’ils auront besoin d’un crayon et d’une gomme, d’une règle, de deux crayons de couleur (un
rouge et un bleu).

Le jour de la passation, demandez aux élèves absents à la première séquence de
français d’écrire leur nom et leur prénom sur la couverture du cahier.

Dès qu’ils auront écrit ces renseignements, dites aux élèves :

« Ouvrez vos cahiers à la page 30 et écoutez-moi. »

[Assurez-vous que tous les élèves sont bien à la bonne page avant de continuer.]
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Exercice 1
(Exercice 2001)

Compétence

Se repérer et se déplacer sur un quadrillage.

Composantes

Coder une position sur un quadrillage (item 1).
Décoder un déplacement (items 2 et 3).

Activité

Trouver le code d’un point donné sur quadrillage (codage).
Tracer un chemin sur un quadrillage, à partir d’un point donné et d’un message codé (déplacement).

Consignes de passation

[Faites préparer un crayon de couleur rouge et un crayon de couleur bleu .]

Dites aux élèves :

« Des personnes se promènent sur un quadrillage. Les points de départ sont codés . On vous
indique le codage de la position de départ de la personne X. 
[Écrivez le au tableau]

Écrivez le code de la position du personnage Y. »

Laissez trente secondes, puis ajoutez :

« Les deux personnes X et Y se déplacent sur les lignes du quadrillage ; vous suivrez ces
lignes pour tracer le chemin de chaque personne. Les chemins sont indiqués par des flèches. 
[Montrez-les flèches]

Chaque flèche correspond à la hauteur ou à la largeur d’un carreau. 

Tracez en rouge le chemin du personnage X ;
Tracez en bleu le chemin du personnage Y. »

Laissez deux minutes trente, puis dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

Commentaire

Cet exercice permet de vérifier la capacité des élèves à associer le codage d’un nœud à sa position
sur un quadrillage et à tracer correctement un déplacement codé. Les compétences à vérifier sont les
suivantes :

•  savoir identifier un point par ses coordonnées ;
•  savoir décoder un déplacement.

L’énoncé de l’exercice permet de valider les réponses puisque les deux trajets conduisent au même
point.

Suggestions

Si le maître juge qu’une remédiation est nécessaire sur les aspects de repérage et de déplacement
sur un quadrillage, celle-ci pourra s’effectuer à partir d’exercices papier / crayon, par des activités sur
support informatique ou encore dans le cadre de l’EPS (Éducation Physique et Sportive).
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Consignes de codage

Item 1 : Codage du point Y.

Codage correct (9,d) ou (d,9) ....................................................................................................... code 1
Le chiffre ou la lettre est correct(e) ...............................................................................................  code 4
Autres cas .....................................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 2 : Tracé du chemin rouge.

Tracé correct ...............................................................................................................................  code 1
Autres cas .....................................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 3 : Tracé du chemin bleu.

Tracé correct ...............................................................................................................................  code 1
Autres cas .....................................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Exercice 2
(Exercice 2001)

Compétence

Utiliser les instruments de dessin pour achever un tracé.

Composante

Compléter avec précision un tracé à partir d’un modèle (item 4).

Activité

Terminer le tracé d’une figure complexe.

Consignes de passation

Demandez aux élèves de préparer leur règle et un crayon. Dites :

« Voici un dessin que vous devez recopier. 
[Montrez-leur le dessin du haut.]

 On a commencé à le recopier. »
[Montrez-leur le dessin du bas.]

Ajoutez :
« Terminez-le soigneusement, en vous aidant d’une règle. Pour ce travail, vous n’avez pas
besoin de mesurer. »

Donnez deux minutes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l'exercice 3.

Commentaire

Pour réaliser la tâche proposée, l’élève doit recourir aux instruments de dessin, mais n’a pas à
mobiliser de compétence en mesurage. Il lui faut analyser le modèle, repérer sur une figure les
éléments manquants. L’analyse doit permettre d’identifier des régularités dans le modèle, tenant aux
propriétés géométriques des sous-figures en jeu : un hexagone régulier, composé de six triangles
équilatéraux ; chaque triangle équilatéral étant alternativement d’un seul tenant, ou lui même composé
de trois triangles isocèles dont le sommet commun est le centre de gravité du triangle équilatéral.
La copie est facilitée par le fait que l’on a conservé l’orientation : ainsi l’élève peut-il procéder
« localement », de proche en proche. Elle ne posera donc pas de difficulté majeure à la plupart des
élèves. Toutefois le maître devra être attentif aux tracés malhabiles bien que complets, dénotant un
manque de maîtrise dans l’utilisation des instruments (position de la règle par rapport aux extrémités
du segment, aux intersections, aux sommets… mais aussi tracé proprement dit lorsque la règle est
placée « en biais » : de quel côté de la règle placer le crayon, par quel bout commencer ?).
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Suggestions

Outre les exercices nécessaires d’entraînement aux tracés géométriques, on développera utilement
chez les élèves la capacité à identifier, puis à reproduire des « sous-figures » appartenant à une figure
complexe. Par exemple, pour le modèle de cet exercice :

Consignes de codage

Item 4 :

Tracé exact et complet ............................................................................................................. code 1
Tracé malhabile mais complet ................................................................................................. code 2
Autres tracés ............................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
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Exercice 3
(Exercice 2001)

Compétence

Construire une figure simple sur un quadrillage en utilisant des propriétés de la figure.

Composantes

Compléter le tracé d’un rectangle à partir de l’un de ses côtés (item 5)
Compléter le tracé d’un triangle à partir de l’un de ses côtés (item 6).
Compléter le tracé d’un carré à partir de l’un de ses côtés (item 7).

Activité

Tracer des segments sur quadrillage pour compléter des figures.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Prenez votre règle et votre crayon à papier. »

Ajoutez ensuite :

« Sur les quadrillages, vous avez trois figures à tracer :
- un rectangle sur le premier quadrillage. [Montrez-leur le premier quadrillage.]
- un triangle sur le deuxième quadrillage. [Montrez-leur le deuxième quadrillage.]
- un carré sur le troisième quadrillage. [Montrez-leur le troisième quadrillage].

Attention ! Un des côtés est déjà tracé en gras. 
Vous commencez. »

Laissez trois minutes.
Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice 4.

Commentaire

Les trois tâches proposées sont exigeantes car elles sollicitent les élèves de façon inhabituelle. En
effet, le travail sur quadrillage est effectué dans une disposition à 45° qui n’est pas celle des carreaux
du cahier. Les conséquences sont importantes quant aux stratégies à mobiliser. La réussite à ces
items est donc la garantie d’une maîtrise approfondie des concepts de rectangle, triangle et carré,
allant au delà de la simple identification de ces figures en « bonne position » :

Un autre obstacle est celui de la compréhension de l’expression « sur ces quadrillages ». Selon les
cas, à l’école, dessiner sur quadrillage peut signifier différentes choses (cf. tracés ci-dessous) :

•  tracer des figures en n’utilisant que les lignes du quadrillage ;
•  tracer des figures en joignant des nœuds du quadrillage, tout en s’autorisant à dessiner en

dehors des lignes ;
•  tracer sur le support quadrillé en ne tenant pas compte du quadrillage.
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Pour le premier tracé, il est possible de tracer en restant sur les lignes, la figure obtenue étant
effectivement un rectangle, même si sa position est inhabituelle. Il en est de même pour le troisième
tracé, celui du carré. En revanche, le tracé du triangle impose de sortir des lignes du quadrillage
oblique.

Suggestions

Les exercices proposés ont le mérite d’explorer des compétences de haut niveau, rarement sollicitées
sous cette forme. Les résultats des dernières années montrent qu’en général les élèves sont bien
familiarisés avec les utilisations courantes des quadrillages. Pour ceux qui auraient éprouvé des
difficultés, il pourra s’avérer nécessaire de revenir à des exercices plus classiques correspondant aux
mêmes compétences.

Consignes de codage

Item 5 : Tracé du rectangle.

Tracé exact du rectangle.............................................................................................................  code 1
Tracé du rectangle - le côté en gras n’est pas utilisé correctement (allongé ou
raccourci)......................................................................................................................................  code 2
Le rectangle est transformé en carré.............................................................................................  code 3
Autres tracés .................................................................................................................................  code 9
Absence de tracé ..........................................................................................................................  code 0

Item 6 : Tracé du triangle. 

Tracé exact du triangle................................................................................................................  code 1
Tracé du triangle - le côté en gras n’est pas utilisé correctement (allongé ou
raccourci)......................................................................................................................................  code 2
Autres tracés .................................................................................................................................  code 9
Absence de tracé ..........................................................................................................................  code 0

Item 7 :  Tracé du carré.

Tracé exact du carré ....................................................................................................................  code 1
Tracé du carré - le côté en gras n’est pas utilisé correctement (allongé ou
raccourci)......................................................................................................................................  code 2
Le carré est transformé en rectangle.............................................................................................. code 3
Autres tracés .................................................................................................................................  code 9
Absence de tracé ..........................................................................................................................  code 0
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Exercice 4
 (Exercice 5 de 1995, 4 de 1997 et de 1998) 1

 
 
 Compétence
 

 Compléter par symétrie une figure dessinée sur un quadrillage.

Composante
 

 Compléter par symétrie une figure qui a des points communs avec l’axe (item 8).
 
 Activité
 
 Compléter, par symétrie axiale, une figure dessinée sur quadrillage.
 L'axe de symétrie a une position “ horizontale ”. L’un des côtés de la figure est porté par l’axe.
 
 Consignes de passation

 
 Dites aux élèves :
 
 “ Voici une figure. Observez-la bien. Complétez-la comme si vous pliiez la feuille suivant le
grand trait. ”
 [Montrez-leur le trait]
 
 Donnez deux minutes. Après ces deux minutes, dites aux élèves :
 
 “ Passez à l’exercice suivant. ”

 
Commentaire

 Cet exercice ne nécessite pas l'utilisation de la règle graduée. Le tracé peut se faire en totalité à l’aide
du quadrillage.
 L’axe horizontal n’est pas axe de symétrie du quadrillage. Cela peut constituer une source d’erreurs
pour les élèves qui ne repéreraient pas les carreaux à partir de l’axe mais qui les compteraient à partir
des bords supérieur et inférieur du quadrillage.
 Les notions évaluées dans cet exercice sont en cours d’acquisition. Cette acquisition se poursuivra
tout au long du cycle 3 et ensuite au collège, particulièrement en classe de sixième.
 
Suggestions

Il peut être intéressant de proposer aux élèves des exercices faisant varier différents paramètres :
•  la position du dessin par rapport à l'axe (à droite ou à gauche, au-dessus ou au-dessous) ;
•  la position des segments par rapport au quadrillage (segments portés par le quadrillage,

segments portés par des diagonales du quadrillage, segments joignant des nœuds du quadrillage
sans être des lignes ou des diagonales, segments joignant des points qui ne sont pas tous des nœuds
du quadrillage).

Des activités de pliage ou de découpage (ribambelles, napperons), des travaux sur papier calque, des
exercices de construction de figures peuvent aider les élèves à mieux appréhender la notion de
symétrie axiale et à les sensibiliser à la conservation des mesures dans cette transformation.

  On sera attentif au fait que le tracé peut être figuratif ou non et influer sur les représentations
mentales des élèves.
                                                          
 1 Pour les résultats de cet exercice en 1995 voir : Exercice 5 de 1995 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 65,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1995 ”, M.E.N.-D.E.P., mars 1996, page 72.
 Pour les résultats de cet exercice en 1997 voir : Exercice 4 de 1997 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 100,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1997 ”, M.E.N.-D.E.P., juin 1998, page 76.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 4 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 82.
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 Consignes de codage
 
 Item 8 :
 
 Tracé exact et complet (à la règle ou à main levée) .................................................................... code 1
 Absence de symétrie, reproduction par translation ....................................................................... code 7
 Forme générale de la figure respectée, mais distance à l’axe de symétrie erronée ..................... code 8
 Tracé inexact................................................................................................................................... code 9
 Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0
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Exercice 5
 (Exercice 5 de 1998)2

 
 
 Compétence
 

 Associer une figure à une de ses descriptions.
 
Composante

Reconnaître des formes et les discriminer (item 9).
 
 Activité
 

 Reconnaître des formes géométriques et les discriminer.
 
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 

 “ À l’occasion d’une course au trésor, les enfants ont reçu le message suivant.
 Le trésor est enterré au pied d’un panneau :
 [Montrez les panneaux sur la feuille]
 ce panneau est carré ;
 sur ce panneau, on a dessiné un rectangle ;
 à l’intérieur de ce rectangle, on a dessiné un triangle.
 Relisez bien ces informations puis inscrivez la lettre qui correspond au panneau indiquant la
place du trésor. ”
 [Montrez la case réponse]

 
 Donnez deux minutes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l'exercice suivant.

 
Commentaire

Cet exercice, basé sur la compréhension d’informations lues et entendues (aucune activité graphique
n'est demandée), présente cinq combinaisons de formes géométriques : carré, rectangle, cercle,
triangle. Pour réussir, il est nécessaire :

•  de reconnaître et de distinguer des figures simples (cercle, triangle, carré et rectangle) ;
•  d’élaborer et de mettre en œuvre un algorithme de résolution de la tâche (élimination,
sélection) .

La réussite à un exercice de ce type est également l’indicateur d’une capacité de traitement d’une
tâche complexe.

Suggestions

Lorsqu’un élève échoue à cet exercice, trois hypothèses peuvent être avancées. Soit l’élève :
•  ne maîtrise pas les notions spatiales ;
•  n’identifie pas les formes géométriques ;
•  ne parvient pas à mettre en œuvre un traitement adapté à la situation.

Le maître doit donc se livrer à des investigations complémentaires afin d’isoler la ou les difficultés
effectivement rencontrées.

Pour ce qui concerne la stratégie de résolution, la situation s’apparente à des activités de logique
couramment pratiquées à l’école maternelle (jeu de portrait, par exemple). Celles-ci devraient toujours

                                                          
 2 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 5 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 85.
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être d’actualité tout au long des cycles 2 et 3 car elles développent des compétences d’organisation et
de déduction.

On peut aussi détecter à cette occasion de plus sérieuses difficultés de spatialisation.
 
 
 Consignes de codage
 
 Item 9 :
 
 Réponse juste : D...........................................................................................................................  code 1
 Réponse erronée : C .....................................................................................................................  code 8
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Exercice 6
 (Exercice 6 de 1997 et 6 de 1998)  3
 
 
 Compétence
 

 Compléter un plan à partir de consignes.
 
Composante

Repérer un espace sur un plan à partir de plusieurs informations (items 10 à 12).
 
 Activité
 

 Ajouter des éléments dessinés ou écrits sur un plan de quartier.
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 
 « Voici le plan d’un quartier. »
[Montrez-le.]
 
 « La première consigne vous demande de dessiner le stade sur l’espace situé entre l’école et la
rue des Chênes. Allez-y. »
 
 Donnez une minute. Puis, dites aux élèves :
 
 « Consigne b : la rue qui va de la place du Château à la place du Marché s’appelle la rue du
Château. Vous devez écrire son nom sur le plan au bon endroit. Allez-y. »
 
 Donnez une minute. Puis, dites aux élèves :
 
 « Consigne c : la Mairie se situe à l’angle de la rue des Chênes et de l’avenue de la Liberté, en
face de la Poste. Dessinez une croix pour montrer où elle est. »
 
 Donnez une minute. Puis, dites aux élèves :
 
 « Tournez la page et passez à l’exercice 7. »

 
 

 Commentaire
 

Cet exercice évalue la capacité à prendre en compte plusieurs types d’informations fournies par la
lecture de la consigne et par la lecture du plan. La tâche consiste à ajouter des éléments dessinés ou
écrits sur le plan d’un quartier.

Le troisième item (12) qui oblige à prendre en compte trois informations est plus difficile que les deux
précédents. Il se peut que certains élèves placent la mairie à l’autre angle des rues des Chênes et de
la Liberté. Dans ce cas, il est vraisemblable que la consigne n’aura pas été prise en compte dans son
intégralité. Pour cet item, une analyse très voisine de celle de l’exercice 5 peut être conduite. Celle-ci
montre tout l’intérêt que l’on a d’aider les élèves à s’organiser pour exécuter des consignes
complexes.

                                                          
 3 Pour les résultats de cet exercice en 1997 voir : Exercice 4 de 1997 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 100,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1997 ”, M.E.N.-D.E.P., juin 1998, page 81.
 Pour les résultats détaillés de cet exercice en 1998 voir : Exercice 6 de 1998 dans Les Dossiers, numéro 111, « Évaluations
CE2-6ème Repères nationaux - septembre 1998 », M.E.N.-D.P.D., août 1999, pages 86-87.
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Suggestions

La tâche proposée dans cet exercice met en jeu l’usage du vocabulaire spatial en référence à un plan
(représentation de l’espace réel). Ce vocabulaire, fréquemment utilisé en mathématiques, est le plus
souvent emprunté à la langue courante : « à l’angle de » ; « en face de » ; « au coin de » : « face à » ;
« du côté de » ; « près de » ; « aux environs de » ; « dans la direction de » ; « vers » ; « dans
l’alignement de », etc.
L’élève peut rencontrer des difficultés dans l’usage de ce vocabulaire spécifique et dans le passage
de l’espace réel à l’espace représenté et vice et versa. Dans un cas comme dans l’autre, il tirera parti
d’activités mettant en relation l’espace réel et l’espace représenté. Par exemple : une équipe va
cacher un objet dans un espace proche et note sur le plan dont elle dispose l’endroit où l’objet est
dissimulé. Le plan est confié à une autre équipe qui doit retrouver cet objet.
Si l’on n’y parvient pas, il faudra voir si cela provient d’un mauvais codage du lieu par les émetteurs du
message ou d’un mauvais décodage par les récepteurs. L’exercice contraire doit également être
conduit : déposer un objet à un endroit indiqué sur un plan. Les jeux de « cache-tampon », « chasse
au trésor », la course d’orientation sont autant d’activités susceptibles de développer les mêmes
compétences.
Notons enfin que dans ces manipulations de plans certains élèves peuvent rencontrer des difficultés à
faire concorder l’orientation du plan et celle de l’espace réel.

 
 
 

 Consignes de codage
 
Item 10 : Tu dessines le stade.

Le stade est situé au bon endroit (quel que soit le symbole utilisé) .................................................... code 1
Autres réponses.............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0

 Item 11 : La rue du Château.

« rue du Château » est écrit au bon endroit ............................................................................... code 1
Autres réponses.............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0

 Item 12 : Tu dessines la Mairie.

La mairie est dessinée au bon endroit (quel que soit le symbole utilisé) ........................................ code 1
La mairie est bien à l’angle des deux rues, mais pas en face de la poste ..................................... code 8
Autres réponses.............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0
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 Exercice 7
(Exercice 2001)
 
 
 Compétence
 

 Se repérer dans l'espace.
 
Composantes
 

Se repérer sur une image (item 13).
Adopter un point de vue relatif dans un espace (items 14 et 15).
Matérialiser un déplacement à partir de sa description orale (item 16).

 
 Activité
 

 Se repérer dans un espace4 représenté en perspective.
 
 
 Consignes de passation
 

 Faites préparer un crayon rouge et dites aux élèves :
 
 « Sur l’image vous apercevez la gare, le stade, la fontaine, la poste, le garage, l’école, la
pharmacie, l’église et l’épicerie. 
 [Montrez-les sur le dessin.]
 

 Des personnages se promènent dans le village. Vous apercevez le personnage A ? B ? C ?
 [Montrez-les.]
 
 Vous voyez la voiture de monsieur Dupont qui arrive par la rue du stade. »
 [Montrez-la.]
 
 Laissez trente secondes d’observation, puis ajoutez :
 
 « Sur les murs de l’école, il y a des fenêtres. Coloriez en rouge la deuxième fenêtre en haut en
partant de la gauche. »

 
 Laissez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :
 
 « Quel personnage peut voir la gare ? A, B ou C ? Entourez la bonne réponse. »

 
 Laissez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :
 
 « Que peut voir le personnage A ? Le stade, l’église ou la fontaine ? Entourez la bonne
réponse. »

 
 Laissez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :
 
 « Monsieur Dupont arrive en voiture par la rue du stade. Il va chercher ses enfants à l’école.
Ensuite il passe devant la pharmacie, puis devant la poste et il tourne à droite. Tracez en rouge
le trajet de Monsieur Dupont. »
 
 Laissez deux minutes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 
 
 
 
 
                                                          
4 D’après « Histoire Géographie. Travaux dirigés CP. A la découverte du temps et de l’espace .» A.Mercier et J.Combes.
Nathan.
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 Commentaire
 
Il s’agit d’une situation d’observation d’un paysage représenté en perspective. L’élève doit repérer
différents éléments du paysage.
 
Suggestions

Il est toujours intéressant d’étudier les évolutions de langage liées aux différents « points de vue » de
personnages occupant différentes positions (emplacement et orientation) à l’intérieur d’un même
espace. Cette relativité peut, en outre, donner lieu à des activités orales entre élèves pour faire
progresser, à la fois, les compétences de repérage et la connaissance d’un point de vue extérieur à
soi-même.
 

 Consignes de codage

Item 13 : La deuxième fenêtre.
 
Réponse exacte : la deuxième fenêtre en haut en partant de la gauche est coloriée.......... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
 
 
 Item 14 : Quel personnage peut voir la gare ? 
 
Réponse exacte : le personnage C ............................................................................................ code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

 
 Item 15 : Que peut voir le personnage A ? 

Réponse exacte : l’église ........................................................................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

 Item 16 : Tracé du trajet de Monsieur Dupont.

Trajet exact ................................................................................................................................ code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
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Exercice 8
(Exercice 2001)

Compétence

Tracer une figure à partir de consignes.

Composante

Prendre en compte toutes les données de la consigne (items 17 à 19).

Activité

Tracer à la règle ou à main levée des figures à partir de repères.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Prenez votre règle, un crayon papier et votre crayon rouge. »

Laissez le temps nécessaire et vérifiez. Dites :

« Pierre a inventé le drapeau d’un pays. Pour le dessiner, il donne les consignes suivantes :
Reliez les points A, B, C, D pour obtenir un rectangle. »

Donnez une minute, puis dites aux élèves :

« Tracez une ligne fermée qui passe par les quatre étoiles (*) . »

Donnez une minute, puis dites aux élèves :

« Tracez en rouge un triangle en utilisant obligatoirement les points B et C. »

Donnez une minute, puis dites aux élèves de fermer les cahiers. Ramassez tous les cahiers.

Commentaire

L’exercice consistant à relier des points à la règle dans un ordre imposé est très répandu dans les
classes, à partir du début du cycle 2, y compris en grande section de maternelle. Beaucoup d’enfants
sont en outre habitués à rencontrer cette tâche dans les journaux pour enfants, ou des ouvrages
parascolaires. Ici, il s’agit d’une tâche un peu différente :
- le premier item demande plus que de relier les points dans l’ordre indiqué, puisqu’il s’agit d’obtenir

un rectangle, et donc de « fermer » le tracé, alors que la consigne était de relier A, B, C, D et non de
relier A, B, C, D, A ;

- le deuxième se limite à imposer le choix des points ;
- le troisième combine les deux tâches précédentes.

Consignes de codage

Item 17 : Tracé du rectangle.

Tracé exact du rectangle ............................................................................................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Item 18 : Tracé d’une ligne fermée.

Tracé exact ...................................................................................................................................  code 1
Tracé incomplet (3 étoiles)..........................................................................................................  code 2
Autres tracés .................................................................................................................................  code 9
Absence de tracé ..........................................................................................................................  code 0

Item 19 :Tracé du triangle.

Tracé exact d’un triangle (quel que soit le troisième sommet)...............................................  code 1
Tracé exact d’un triangle (quel que soit le troisième sommet et quelle que
soit la couleur utilisée) ................................................................................................................  code 2
Autres tracés .................................................................................................................................  code 9
Absence de tracé ..........................................................................................................................  code 0
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Séquence 2 MESURES 26 minutes 8 exercices

Exercice Durée Compétences Composantes

9 3 min Se repérer dans la journée.

Placer des aiguilles sur un cadran
(item 20).
Ranger des heures lues sur un cadran
(item 21).
Prélever des informations dans une
grille horaire donnée (item  22).
Se situer dans une grille horaire
(item 23).

10 3 min Mesurer ou tracer un segment de
longueur donnée.

Mesurer la longueur d’un segment
tracé (item 24).
Placer un point sur un segment
(item 25).
Tracer un segment en fonction de
contraintes (item 26).

11 3 min Ranger des longueurs. Ranger des longueurs (item  27).

12 2 min Associer une unité usuelle à une
grandeur.

Associer une unité à une grandeur
(items  28 à 31).

13 3 min Utiliser le calendrier.

Lire un calendrier (item 32).
Utiliser l’aspect cyclique du calendrier
(item 33).
Repérer une date sur un calendrier
(item 34).
Inférer une information en utilisant le
calendrier (item 35).

14 5 min Comparer des distances. Comparer les longueurs de lignes
brisées (item 36).
Justifier sa réponse (item 37).

15 4 min Résoudre un problème faisant
intervenir une grandeur.

Repérer un nombre non compris dans
un encadrement (item 38).
Justifier sa réponse (item 39).

16 3 min Choisir l’unité la mieux adaptée à
un mesurage.

Choisir l’unité la mieux adaptée à un
mesurage (items 40 à 44).

La veille de la passation de la deuxième séquence de mathématiques, prévoyez que les
élèves auront besoin d’un crayon, d’une gomme, d’une règle graduée, ainsi que d’un compas,
de papier calque et de bandes de papier.
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Distribuez les cahiers.

Si des élèves étaient absents à la séquence précédente, distribuez-leur des cahiers vierges.
Demandez à ces élèves d’écrire leur nom et leur prénom sur la couverture du cahier.

Vérifiez que tous disposent bien du matériel nécessaire. Rappelez aux élèves de ne pas écrire
dans la marge de droite.

Dites :
 « Ouvrez vos cahiers à la page 39 et écoutez-moi. »

 [Assurez-vous que tous les élèves sont bien à la bonne page avant de continuer.]
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Exercice 9
(Exercice 2001)

Compétence

Se repérer dans la journée.

Composantes

Placer des aiguilles sur un cadran (item 20).
Ranger des heures lues sur un cadran (item 21).
Prélever des informations dans une grille horaire donnée (item  22).
Se situer dans une grille horaire (item 23).

Activité

Placer des aiguilles sur un cadran.
Lire l’heure sur des horloges analogiques et sur un emploi du temps.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Voici une horloge.
[Montrez-la.]

Dessinez les aiguilles pour que l’horloge indique 9h30. »

Donnez trente secondes, puis dites :

« Les cadrans de ces horloges indiquent les heures auxquelles se lèvent Aline, Brigitte et
Claudia. Vous devez écrire le prénom de celle qui se lève la première. »

Donnez une minute, puis dites :

« Voici l'emploi du temps d'une journée de classe. Que font les élèves de cette classe à
9h10 ?

Donnez quarante-cinq secondes, puis dites :

« Maintenant, écrivez ce qu’ils font juste avant la récréation de l’après-midi. »

Donnez quarante-cinq secondes, puis dites aux élèves de passer à l’exercice 10.

Commentaire

La résolution de cet exercice met en jeu plusieurs  compétences :
•  la compréhension de la situation figurée par une journée dans un emploi du temps ;
•  l’aptitude à déduire une information à partir d’informations provenant de supports différents.

Les deux premiers items ont pour objet de vérifier la capacité de l’élève à lire, interpréter et
représenter l’heure sur des horloges analogiques en ne considérant que le fractionnement en quarts
d’heure.
Pour l’item 20, l’élève doit placer correctement les deux aiguilles. À ce niveau de la scolarité, on ne
tiendra pas compte des longueurs respectives des deux aiguilles. On acceptera que la petite aiguille
ne soit pas placée exactement comme elle devrait l’être, entre le 9 et le 10.
Pour réussir l’item 21, l’élève doit lire les trois heures et les comparer.
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Suggestions

On peut intégrer dans le cadre des progressions de la classe les points suivants :
•  la représentation du temps. On veillera à alterner figuration linéaire et figuration cyclique et à

passer de l’une à l’autre.
•  les variations de l'échelle. Elles seront également prises en compte lors de la construction

d'outils de représentation du temps.

Trois dimensions essentielles apparaissent car on manipule :
•  le moment ou l'instant figuré par un horaire ou une date ;
•  l'intervalle de temps figuré par des bornes ou une durée ;
•  le sens donné à la situation du fait du recours à ce repérage.

La vie de la classe fournit de nombreuses occasions d'un repérage actif et fonctionnel du temps
auquel les élèves doivent être associés. Au cours de la scolarité et dès le cycle 1, l'équipe des maîtres
s'efforcera d'organiser cet apprentissage de façon cohérente et continue en passant ainsi d'une
représentation de temps court (la journée) à la représentation du temps historique (frise).

Consignes de codage

Item 20 : Dessine les aiguilles dans l’horloge.

Réponse attendue : les aiguilles marquent 9 heures 30 (quelle que soit la taille) .......................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Item 21 : Laquelle se lève la première ? 

Réponse exacte : Brigitte ........................................................................................................... code 1
Autres cas ................................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Item 22 : Que font les élèves à 9 heures 10 ?

Réponse exacte : du français ou français ou le français................................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Item 23 : Que font-ils juste avant la récréation de l’après midi ?

Réponse exacte : de la lecture ou lecture ou la lecture ..................................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
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Exercice 10
(Exercice 2001)

Compétence

Mesurer ou tracer un segment de longueur donnée.

Composantes

Mesurer la longueur d’un segment tracé (item 24).
Placer un point sur un segment (item 25).
Tracer un segment en fonction de contraintes (item 26).

Activité

Mesurer un segment donné.
Trouver l’autre extrémité d’un segment connaissant une extrémité, son support et sa longueur.
Tracer un segment de longueur donnée.

Consignes de passation

Demandez aux élèves de prendre leur règle graduée. Dites :

« Voici un segment. 
[Montrez-leur la figure.]
Mesurez sa longueur. Complétez la phrase. »

Donnez une minute. Puis, dites aux élèves :

« Maintenant vous devez placer le point C sur le segment, à 6 cm du point A. »
Donnez une minute. Puis, dites aux élèves :

« Maintenant, regardez le cadre. Dans ce cadre, vous allez tracer avec votre règle un
segment de 8 cm de longueur. Allez-y. »

Donnez une minute. Puis, dites aux élèves : « Passez à l’exercice 11. »

Commentaire

Cet exercice évalue les compétences de mesure et de tracé d’un segment de longueur donnée.

Dans la mesure du segment AB (item 24), les erreurs peuvent provenir d'un mauvais positionnement
de la règle graduée (mesure prise à partir de l'extrémité non graduée de la règle ou à partir de la
graduation 1).
Pour le troisième item (26) qui suppose de tracer un segment de 8 cm, les dimensions du cadre
proposé ne permettent pas aux élèves de positionner le segment parallèlement aux bords
« horizontaux » ou « verticaux ». Cette disposition contraint les élèves à chercher une orientation du
segment qui leur permette de réaliser le tracé. On insiste, ainsi, sur l’utilisation de l’outil dans une
situation moins stéréotypée. Chacun peut être amené à modifier sa stratégie (changement
d’orientation de la feuille, de sa propre position) pour effectuer le tracé.
Les élèves peuvent également éprouver des difficultés dans le tracé proprement dit : maintien de la
règle ; positionnement de la mine du crayon par rapport à la règle ; repérage du début et de la fin du
trait. Il faudra être vigilant lors de la réalisation de cet exercice, observer les élèves dans leur tâche
et, le cas échéant, proposer des exercices spécifiques de tracés, non nécessairement liés à la
mesure. L’acquisition de cette compétence nécessite un apprentissage.
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Suggestions

Pour repérer si les élèves ont une bonne conscience de ce qu’est la longueur d’un segment (et ne
lisent pas seulement la valeur correspondant à un point repéré sur la règle), on pourra proposer des
exercices dans lesquels la lecture n’est pas directe. Par exemple :

Quelle est la mesure de ce segment ?

Le segment mesure ……………… cm.

Consignes de codage

Item 24 : Mesure du segment AB.

Réponse juste : 9 cm ...................................................................................................................code 1
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

Item 25 : Point C.

Réponse juste: C est sur le support, entre A et B, à 6 cm de A et 3 cm
de B (tolérance +  1 mm) ............................................................................................................code 1
Erreur de 5 mm (éventuellement imputable à un mauvais positionnement
de la règle). ...................................................................................................................................code 3
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

Item 26 : Tracé d’un segment de 8 cm.

Tracé correct de 8 cm (± 1 mm) dans le cadre.........................................................................code 1
Erreur de 5 mm (éventuellement imputable à un mauvais positionnement
de la règle). ...................................................................................................................................code 3
Autres cas ....................................................................................................................................code 9
Absence de tracé .........................................................................................................................code 0

3
4

5
6

7
8
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Exercice 11
 (Exercice 11 de 1997 et 11 de 1998)  5
 
 
 Compétence
 

 Ranger des longueurs.
 
Composante

 Ranger des longueurs (item  27).
 
 Activité
 

 Ranger des crayons en fonction de leur taille.
 
 

 Consignes de passation
 

 Pour cet exercice, l'utilisation d'un instrument est laissée à l'initiative des élèves.
 
 Dites aux élèves :
 «  Pour colorier son dessin, Julie a sorti cinq crayons : un bleu, un rouge, un vert, un jaune, un
violet. Quand elle a fini, elle les range du plus court au plus long.
 Vous devez écrire le nom des couleurs dans l’ordre où Julie range les crayons. Allez-y. »
 
 Donnez trois minutes. Après ces trois minutes, dites aux élèves :
 «  Tournez la page et passez à l’exercice 12. »

 
 
Commentaire

 
 La perception visuelle permet de distinguer facilement les trois crayons les plus courts. Il est

toutefois difficile, par ce seul moyen, de procéder à un rangement complet. Les élèves devront donc
utiliser des stratégies de comparaison. Il est intéressant de repérer ces stratégies (par exemple :
orientation du cahier par rapport au corps de l’enfant ) et les instruments utilisés (règle, règle
graduée, compas, calque, bande de papier, etc.).

 
 

Suggestions

Il est utile de développer des activités où les élèves :
•  utiliseront d’autres instruments que la règle graduée pour comparer les longueurs ;
•  se trouveront face à des représentations orientées dans la même direction ou dans des

directions variées ou encore ayant des largeurs différentes.

Dans les consignes de passation de l’exercice, il est demandé de mettre à disposition des élèves
différents « outils » (bandes de papier, etc.). Lors des activités de classe, il ne suffit pas, bien entendu,
de laisser ces outils à disposition des élèves, il est nécessaire de les inclure dans les séquences
d’apprentissage. Au même titre que l’on apprend à utiliser la règle graduée pour exprimer une
longueur, il est important également d’apprendre à le faire sur des instruments moins fréquemment
utilisés à l’école pour comparer ou reporter des longueurs.

                                                          
 5 Pour les résultats de cet exercice en 1997 voir : Exercice 11 de 1997 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 100,
“ Évaluations CE2 et 6ème Repères nationaux - septembre 1997 ”, M.E.N.-D.P.D., juin 1998, pages 90-91.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 4 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 96-97.
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Il est à noter que les compétences et les procédures mises en jeu en fonction des instruments
utilisés sont de natures différentes :

•  l’utilisation de la règle graduée nécessite la mémorisation de la mesure et une stratégie
(comparaison deux à deux, recherche de la plus courte, puis de la plus courte parmi celles
qui restent, etc.) ;

•  l’utilisation de la bande de papier ou du calque ne nécessite aucune mémorisation de
nombre exprimant la mesure. C’est une stratégie performante. La bande de papier,
instrument intermédiaire, permet de reporter à partir d’une même origine, toutes les
longueurs et d’obtenir ainsi le rangement souhaité.

 
 
 Consignes de codage

 
 Item 27 : Rangement des crayons du plus court au plus long.
 
 Réponse attendue : vert - violet - bleu - jaune - rouge..............................................................code 1
 Réponse inversée : rouge - jaune - bleu - violet - vert ..............................................................code 7
 Réponse erronée : vert - violet - bleu - rouge - jaune...................................................................code 8
 Autres réponses............................................................................................................................code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................code 0
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Exercice 12
(Exercice 12 de 1998)6

Compétence
 

 Associer une unité usuelle à une grandeur.
 
Composante
 

Associer une unité à une grandeur (items  28 à 31).
 
 Activité
 

 Choisir parmi des unités proposées pour compléter un texte lacunaire.
 
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 
 « Je vous lis ce texte. Il y manque des informations.

Les maîtres du CP organisent une compétition sportive.
Les élèves devront : courir sur une distance de 400 ………… ;

lancer un poids de 200 ………… .
La compétition commencera à 9 ………… précises.
Chaque participant recevra une bouteille d’un ………… de jus de fruit.

 Pour compléter le texte, il faut choisir parmi les cinq unités suivantes : heure, franc, mètre,
litre, gramme, celle qui convient à chaque case.
 Allez-y et n’oubliez pas de vous relire. »

 
 Donnez 2 minutes, puis dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 
Commentaire
 
 Il s’agit ici de vérifier que les élèves associent bien les unités usuelles de masse, de temps, de
longueur et de volume (ou capacité) à ce qu’elles représentent, et non de savoir s’ils choisissent
correctement entre différentes unités correspondant à une même grandeur (compétence évaluée
dans l’exercice 16). Un poids renvoie au domaine des masses ; une distance renvoie au domaine
des longueurs ; une bouteille renvoie au domaine des volumes (ou capacités).

 
 Pour l’item 29, certains élèves peuvent répondre « m » au lieu de « g ». On vérifiera si la
compréhension de la phrase n’a pas été source de confusion entre « lancer un poids de 200… » et
« lancer un poids à 200… ».

 
 La formulation des phrases influence différemment le choix de l’unité :

•   pour le premier item, le mot « distance » induit l’unité « mètre », il est donné avant le choix ;
•   pour le suivant, c’est le mot « poids » qui joue ce rôle ;
•  dans le cas de la troisième phrase, l’unité n’est pas explicitement citée : c’est « commencera

à… » puis « précises » qui induisent le recours aux unités de mesure du temps ;
•   pour le dernier item, c’est « bouteille » qui induit l’unité « litre ».

 
 
 
 
 

                                                          
6 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 12 de 1998 dans Les Dossiers, numéro 111, « Évaluations CE2-
6ème Repères nationaux - septembre 1998 », M.E.N.-D.P.D., août 1999, pages 98-99.
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Suggestions

 On utilisera toutes les occasions (y compris dans d’autres disciplines qu’en mathématiques) pour
rendre explicite le choix d’une unité à la grandeur considérée.
 
 
 Consignes de codage
 
Item 28 : Courir sur une distance de 400 …
 
Réponse exacte : mètres (avec ou sans la marque du pluriel) ....................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
 
 Item 29 : Lancer un poids de 200 … 
 
Réponse exacte : grammes (avec ou sans la marque du pluriel) ................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
 
 Item 30 : La compétition commencera à 9 …  précises.
 
Réponse exacte : heures (avec ou sans la marque du pluriel) ....................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
 
 Item 31 : Une bouteille d’un ... de jus de fruit.
 
Réponse exacte : litre ................................................................................................................. code 1
Autres réponses........................................................................................................................... code 9
Absence de réponse .................................................................................................................... code 0
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 Exercice 13
(Exercice 2001)
 
 
Compétence
 

 Utiliser le calendrier.
 
Composantes

Lire un calendrier (item 32).
Utiliser l’aspect cyclique du calendrier (item 33).
Repérer une date sur un calendrier (item 34).
Inférer une information en utilisant le calendrier (item 35).

 
 Activité
 

 Lire un calendrier.
 Déduire des informations.
 Repérer une date.

 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 
 « Observez attentivement le calendrier du mois de septembre 2001 pour répondre aux
questions. »

 
 Puis ajoutez :
 
 « Quel était le nom du jour de la semaine le 6 septembre 2001 ? Écrivez la réponse. »

 
 Donnez trente secondes, puis dites :
 
 
 « A partir du 10 septembre, les élèves iront à la piscine tous les mardis. Combien de séances
auront-ils en septembre ? Écrivez votre réponse. »

 
 Donnez une minute, puis dites :
 
 « Nicolas ira chez le dentiste le 28 septembre. Entourez le jour du rendez-vous sur le
calendrier. »

 
 Donnez trente secondes, puis dites :
 
 « Quel jour de la semaine sera le 2 octobre 2001 ? »
 
 Donnez une minute, puis dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 
Commentaire
 
 Dans l’item 32, il s’agit de prélever une information par lecture directe sur le calendrier. Les élèves
peuvent avoir des difficultés à donner du sens à l’initiale du jour. L’item 33 demande que les élèves
aient mémorisé la consigne orale avant de repérer les mardis par lecture directe. On peut voir
apparaître une confusion entre mardi (M) et mercredi (M). Pour l’item 35, l’élève doit recourir à une
inférence pour pouvoir répondre à la question : « Quel jour de la semaine sera le 2 octobre 2001? »
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Suggestions

 Cet exercice appelle quelques remarques complémentaires. On pourra proposer des situations qui
conduisent l'élève à avoir recours au calendrier, à la lecture et au traitement de l’information par
rapport à un problème qui lui est posé

 
Par son usage, le calendrier peut faire référence à la notion de durée. En mathématiques, le jour est
une unité de temps précise (24 heures). Dans de nombreux exercices, ce mot est utilisé avec son
sens du langage social (une semaine de travail de cinq jours). Il est souhaitable de travailler cette
différence avec les élèves, notamment au cycle 3. Lorsqu’elle n’est pas maîtrisée, elle peut
engendrer des ambiguïtés.
 
 Le jour est parfois utilisé comme un moment dans un déroulement plus long. Par exemple, le 21
juillet 1969 est « le jour »  où l'homme a foulé la Lune pour la première fois. On parle aussi « du 
jour » de la rentrée des classes. On aidera l'élève à prendre conscience des différentes acceptions
du mot « jour », dans une perspective transdisciplinaire (maîtrise de la langue, histoire et découverte
du monde…).
 Il sera intéressant de rapprocher et d'articuler les activités associées à cet exercice de celles sur
l'emploi du temps (exercice 9 du protocole de mathématiques et 5 de celui de français).

 
 Consignes de codage
 
Item 32 : Quel jour était le 6 septembre 2001 ?
 
Réponse exacte : jeudi ou j ou J................................................................................................. code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

 
Item 33 : Combien auront-ils de séances de piscine ?
 
Réponse exacte : 3 séances ou 3............................................................................................... code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Item 34 : Le jour du rendez-vous.
 
Réponse exacte : Toute marque en rapport avec le jour du rendez-vous ............................ code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Item 35 : Quel jour de la semaine sera le 2 octobre 2001 ? 
 
Réponse exacte : mardi ou m ou M ............................................................................................ code 1
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0
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Exercice 14
(Exercice 2001)

Compétence

Comparer des distances.

Composantes

Comparer les longueurs de lignes brisées (item 36).
Justifier sa réponse (item 37).

Activité

Comparer des distances en utilisant la méthode de son choix.
Être capable de justifier sa réponse.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Pour aller de A à B, on a dessiné 3 chemins.
[Montrez-les.]

Trois enfants regardent la figure et cherchent le chemin le plus court.
Ils ne sont pas d’accord.

Carine dit : « Le plus court, c’est de passer par en haut. »
Jessica dit : « Moi, je pense que le chemin le plus court, c’est celui du bas ! »
Éric ajoute : « Vous avez tort toutes les deux. C’est le chemin du milieu le plus court ! »

Ajoutez ensuite :

« Vous devez trouver quel enfant a raison et expliquer pourquoi. »

Donnez cinq minutes. Dites aux élèves de passer à l’exercice 15.

Commentaire

Cet exercice met en jeu la comparaison de longueur de trois lignes brisées. Il sollicite les élèves
dans des registres divers, ce qui permet de considérer que la réussite complète exige de réelles
compétences en résolution de problème.
Il faut en effet :

•  comprendre la discussion qui oppose les trois enfants, Carine, Jessica et Éric afin d’arbitrer
le différent qui les sépare ;

•  se forger une opinion quant au chemin le plus court ;
•  exprimer cette opinion en nommant l’enfant qui l’a formulée .

La compréhension de la situation ne devrait pas poser de difficulté. Il est plus délicat de se forger
une opinion. Les élèves sont plus habitués à comparer des longueurs de segments de droite qu’ à
comparer des longueurs de lignes brisées.
La comparaison peut se faire, dans le cas présent, de trois façons différentes qui retentiront sur la
difficulté de l’argumentation ultérieure :

•  perception visuelle directe : « je vois que c’est plus court par en haut ».
•  raisonnement : « il y a un chemin avec deux morceaux, un autre avec trois et le dernier avec

quatre ; c’est plus court quand il y a moins de morceaux. »
•  expérimentation : « je vais mesurer avec mon double décimètre ou avec une ficelle, ou… »
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Pour éviter que la réponse ne soit trop « évidente » (au sens étymologique : du latin videre « voir »),
le groupe national a choisi des tracés de longueurs relativement voisines. C’est aussi pour introduire
le doute (et la possibilité de débusquer une représentation erronée) qu’il a proposé des lignes
brisées comportant deux, trois et quatre segments. Chaque segment a une longueur dont la mesure
en cm est un nombre entier, les élèves du cycle 2 n’ayant pas à maîtriser le mesurage de longueurs
de segments dans le cas général.

Suggestions

Il y a loin entre le fait d’être convaincu que « Carine a raison » et celui de justifier valablement cette
affirmation. Si des élèves ne s’appuient que sur la perception, on pourra avantageusement leur
demander de comparer les deux autres chemins : quel est le plus court, du chemin du milieu, ou du
chemin qui passe par le bas ? Le débat qui en découlera justifiera le recours à l’expérimentation et la
prise de conscience chez les élèves de l’importance de ne pas en rester, sans vérification, à une
impression première.
Il faut aussi prendre en compte la difficulté du passage à l’écrit et ne pas négliger de prendre le
temps de faire formuler, dans des débats oraux d’arbitrage, des argumentations visant à convaincre
les autres élèves, quand ils ont une opinion différente.

Consignes de codage

Item 36 : L’enfant qui a raison est …

Réponse exacte : Carine .......................................................................................................... code 1
Autres réponses ....................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................ code 0

Item 37 : Argumentation.

Argumentation cohérente avec le résultat précédent : :........................................................ code 1
Constat sans explication ............................................................................................................. code 7
Justification à partir du nombre de segments ............................................................................. code 8
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Exemples relevés lors des expérimentations.

Argumentation cohérente :

« C'est Carine parce que Carine a fait 15 cm et les autres ont fait 16 cm. »
«  C'est Carine parce que Carine a marché 5 + 5 + 5 et les autres ont fait 4 + 4 + 4 + 4 et 8 + 8. »
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 Exercice 15
(Exercice 2001)
 
 
 Compétence
 

 Résoudre un problème faisant intervenir une grandeur.
 
Composantes

Repérer un nombre non compris dans un encadrement (item 38).
Justifier sa réponse (item 39).

 
 Activité
 

 Comparer des nombres.
 Repérer un nombre à l’intérieur ou à l’extérieur de l’encadrement donné.
 Argumenter.

 
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 
 « Voici l'énoncé d'un problème. »
 
 Lisez le texte et la question.
 « Julie a cinq hamsters qui pèsent entre 160 g et 240 g.
 Dans cette liste, il y a un hamster qui n’appartient pas à son élevage.
 

 Titi pèse 200 g
 Grigri pèse 230 g
 Kiki pèse 190 g
 Fifi pèse 170 g
 Gigi pèse 260 g
 Lili pèse 160 g
 
 Quel hamster n’appartient pas à Julie ? »
 
 Puis, ajoutez :
 
 « Il faut donner le résultat et compléter la phrase. »
 
 
 Donnez quatre minutes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 
Commentaire
 
 La réussite à cet exercice suppose la capacité à trier des informations dans l’encadrement
 et dans la liste des noms des animaux.
Différentes méthodes peuvent être utilisées :

•  considérer chaque masse et vérifier si elle se situe ou non dans l’encadrement donné ;
•  ranger les masses des six hamsters ;
•  raisonner sur les masses extrêmes.

 
 L’argumentation en soi est difficile et amplifiée par le passage à l’écrit. Cette aptitude à argumenter
nécessite un travail spécifique qui doit commencer très tôt et qui se poursuivra tout au long de la
scolarité. Elle s’inscrit dans une démarche plus générale des apprentissages, notamment
scientifiques.
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 Consignes de codage
 
Item 38 : Le hamster qui ne fait pas partie de l’élevage est … 
 

Réponse exacte : Gigi .............................................................................................................. code 1
Autres réponses ....................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................ code 0

 
Item 39 : ... parce que … 
 
Argumentation cohérente ........................................................................................................ code 1
Simple constat ............................................................................................................................. code 8
Autres réponses .......................................................................................................................... code 9
Absence de réponse ................................................................................................................... code 0

Exemples relevés lors des expérimentations.

Réponse juste, argumentation cohérente :
« C'est Gigi parce 260g c'est plus que 240g. »

Réponse fausse, argumentation cohérente :
« C'est Lili parce que 160 ça fait 10 fois 16. »
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 Exercice 16
(Exercice 2001)

 
 

 Compétence
 
 Choisir l’unité la mieux adaptée à un mesurage.
 

Composante

Choisir l’unité la mieux adaptée à un mesurage (items 40 à 44).
 

 Activité
 
 Compléter un texte lacunaire avec les unités usuelles.
 
 

 Consignes de passation
 
 Dites aux élèves :
 
 « Vous devez choisir l’unité qui convient pour compléter chacune des phrases du texte.
 Je vais vous lire des phrases qui sont incomplètes. Vous les compléterez ensuite avec le nom
de l’unité qui convient. »

Lire le texte.
« Au stade, Antoine a fait un saut en hauteur de 60 …….
 Il a réussi à soulever une caisse qui pesait 8 …………….
 Il a lancé une balle lestée de 200 …….  à une distance de 6 ………
 Il a fait un tour de piste en 4 ………….. »
 
 Donnez trois minutes.
 
 Après ce temps, dites aux élèves de fermer les cahiers.
 Ramassez tous les cahiers.
 
 
 Commentaire
 

 Cet exercice vise à tester les représentations qu’ont les élèves des unités de mesure et la pertinence
du choix de ces unités dans une utilisation usuelle.
 

 Pour chaque item, deux facteurs influencent la réponse : l’objet de la mesure et le nombre proposé.
Dans l’exercice, ces deux facteurs sont fixés et il n’existe, de ce fait, qu’une seule réponse possible.
Les items 40 à 44 comportent un codage qui permet d’apprécier l’association que font les élèves
entre une grandeur (longueur, masse, durée) et la « famille » qui exprime cette grandeur.

Suggestions

Pour aider les élèves à choisir l’unité la mieux adaptée pour tel ou tel mesurage, il est important de
conduire avec eux des activités leur permettant :

•  de repérer les unités associées à un domaine de grandeurs donné (domaine des
longueurs, des masses, du temps) ;

•  d’appréhender les relations qui existent entre ces unités ;
•  de choisir, dans une situation donnée, l’unité la mieux adaptée pour exprimer une mesure.

Il sera intéressant :
•  de saisir toutes les occasions (y compris dans d’autres disciplines qu’en mathématiques)

pour rendre explicite le choix d’une unité en fonction de la grandeur considérée ;
•  de développer des activités de mesurage d’objets connus et d’expression de leur mesure.
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 Consignes de codage

Item 40 : Antoine fait un saut en hauteur de 60 ...
 

Réponse juste : cm ou centimètres (avec ou sans la marque du pluriel) ........................................code 1
Autre unité de longueur.................................................................................................................code 4
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

 
 Item 41 : … une caisse  qui pesait ... .

 
Réponse juste : kg ou kilogrammes ou kilos (avec ou sans la marque du
pluriel) ............................................................................................................................................code 1
Autre unité de masse ....................................................................................................................code 4
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

 
 Item 42 : Il a lancé une balle lestée de 200 ...

 
Réponse juste : g ou grammes (avec ou sans la marque du pluriel) ...............................................code 1
Autre unité de masse ....................................................................................................................code 4
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

 
 

 Item 43 : à une distance de 6 ...
 

Réponse juste : m ou mètres (avec ou sans la marque du pluriel) ..................................................code 1
Autre unité de longueur.................................................................................................................code 4
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0

 
 Item 44 : Il a fait un tour de piste en 4 ...
 
Réponse juste : min ou minutes (avec ou sans la marque du pluriel). Mn ou
mn est accepté .............................................................................................................................code 1
Autre unité de durée .....................................................................................................................code 4
Autres réponses............................................................................................................................code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................code 0
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Séquence 3 TRAVAUX NUMÉRIQUES 25 min 6 exercices

Exercice Durée Compétences Composantes

17 3 min.  Calculer mentalement (calcul
exact ou approché).

Calculer mentalement des opérations
dictées (items 45 à 53).

18 7 min. Effectuer des additions, posées,
en ligne ou à poser.

Effectuer des additions en ligne
(items 54 et 55).
Effectuer des additions à poser
(items 56 et 57).
Effectuer des additions posées sans
retenue (item 58).
Effectuer des additions posées avec
retenue (item 59).
Effectuer des additions de plus de
deux termes (item 60).

19 6 min.
Calculer des produits et des
différences (calcul exact ou
approché).

Effectuer une soustraction sans
retenue (item 61).
Effectuer une soustraction avec
retenue (item 62).
Effectuer une multiplication simple
sans retenue (item 63).
Effectuer une multiplication simple
avec retenue (item 64).

20 3 min. Transcrire en lettres des nombres
écrits en chiffres et inversement.

Transcrire en lettres des nombres écrits
en chiffres (items 65 et 66).
Transcrire en chiffres des nombres
écrits en lettres (items 67 et 68).

21 4 min. Ranger des nombres.

Ranger des nombres inférieurs à 100
(item 69).
Ranger des nombres de trois chiffres
(item 70).
Ranger des nombres en utilisant la
numération de position (item 71).

22 2 min. Placer des nombres sur la ligne
des nombres.

Intercaler des nombres dans un
ensemble donné (item 72).
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La veille de la passation de la troisième séquence de mathématiques, dites aux élèves
qu’ils auront besoin d’un crayon et d’une gomme.

Distribuez les cahiers.

Si des élèves étaient absents jusque là, distribuez-leur des cahiers vierges. Demandez à ces
élèves d’écrire leur nom et leur prénom sur la couverture du cahier.

Vérifiez que tous disposent bien du matériel nécessaire.

Rappelez de ne pas écrire dans la marge de droite et dites :

« Ouvrez vos cahiers à la page 46 et écoutez-moi. »

[Assurez-vous que tous les élèves sont bien à la bonne page avant de continuer.]
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Exercice 17
(Exercice 2001)

Compétence

Calculer mentalement (calcul exact ou approché).

Composante

Calculer mentalement des opérations dictées (items 45 à 53).

Activité

Effectuer mentalement neuf opérations : additions ; soustractions ; multiplications.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Je vais vous dicter des opérations. Calculez dans votre tête et écrivez les résultats. Si vous
ne trouvez pas la réponse, mettez une croix dans la case »

Dictez chaque opération deux fois.
Donnez 20 secondes pour chaque opération et faites écrire le résultat dans la case correspondante.

•   dans la case a : 36  +  11  =

•  dans la case b : 32  +  9  =
 
•  dans la case c : 45  +  15  =
 
•  dans la case d : 6  +  4  +  7  =
 
•  dans la case e : 21  x  2  =                                            (Dire : « 21 multiplié par 2 »)
 
•  dans la case f : 10  x  9  =                                            (Dire : « 10 multiplié par 9 »)
 
•  dans la case g : 48  -  11  =
 
•  dans la case h : 51  -  30  =
 
•  dans la case i : 43  -  5  =

La dernière opération étant effectuée, dites aux élèves :

« Passez maintenant à l'exercice 18. »

Commentaire

Le temps de vingt secondes par opération a été choisi pour que cette épreuve soit une épreuve de
calcul mental réfléchi.
En reprenant une activité de ce type, il serait utile de faire expliciter, après chaque calcul proposé, les
procédures utilisées.
Les élèves rencontreront probablement plus de difficultés pour les items relevant de la soustraction et
de la multiplication, les procédés de calcul de ces opérations étant en cours d’acquisition au cycle 2.
Cet exercice permet donc au maître de vérifier l’état des acquisitions individuelles à ce stade de la
scolarité.
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Le codage permet de repérer des types d’erreurs significatives. Il s’agit notamment ici d’erreurs dans
les comptes ou décomptes mentaux de 1 en 1, ou encore du remplacement d’une opération jugée
difficile, par une addition jugée plus facile par l’élève.

Suggestions

Si un entraînement quotidien est nécessaire, le calcul mental ne sera pas réservé uniquement aux
plages horaires prévues à cet effet.
À terme, le calcul mental doit être un outil à disposition de l’élève pour « piloter » son activité. Il lui
permet de projeter, d’estimer et de contrôler ses divers choix. Le recours au calcul mental n’aura de
sens que si les situations proposées en créent le besoin chez l’élève.

Consignes de codage

Item 45 :
a) 36  +  11  =

Réponse attendue: 47 .................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 46 ou 48 .......................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 46 :
b) 32  +  9  =

Réponse attendue : 41 ................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 40 ou 42 .......................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 47 :
c) 45  +  15  =

Réponse attendue : 60 ................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 50 .................................................................................................................... code 7
Réponse erronée : 59 ou 61 .......................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 48 :
d) 6  +  4  +  7  =

Réponse attendue: 17 .................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 21 .................................................................................................................... code 7
Réponse erronée : 16 ou 18 .......................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 49 :
e) 21  x  2   =

Réponse attendue : 42 ................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 22 ou 41 ........................................................................................................... code 7
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0
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Item 50 :
f) 10  x  9  =

Réponse attendue: 90 .................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 19 ou 109 ou 910 ............................................................................................ code 7
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 51 :
g) 48  –  11  =

Réponse attendue : 37 ................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 36 ou 38 ........................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 52 :
h). 51  –  30  =

Réponse attendue: 21 .................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 31 ou 41 ........................................................................................................... code 6
Réponse erronée : 20 .................................................................................................................... code 7
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 53 :
i). 43  –  5  =

Réponse attendue: 38 .................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 42 .................................................................................................................... code 7
Réponse erronée : 37 ou 39 .......................................................................................................... code 8
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Explicitation  du  codage des erreurs spécifiques :

Code 6
Item 52 : réponses fréquentes lors des tests.

Code 7
Item 47 : oubli de la retenue.
Item 48 : reprise du "4" dans le calcul.

6 + 4 = 10; 4 + 7 =11; 10 + 11 = 21
Item 49 : multiplication d'un seul chiffre du premier terme.
Item 50 : remplacement par une addition; juxtaposition des deux termes de la multiplication.
Item 52 : remplacement de 51-20 par 50 – 20.
Item 53 : transformation de l'opération; 43 - 5 devient 45 – 3.

Code 8
Item 45, 46, 47, 48, 51, 53 : erreur d'une unité (en plus ou en moins).
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Exercice 18
(Exercice 2001)

Compétence

Effectuer des additions, posées, en ligne ou à poser.

Composantes

Effectuer des additions en ligne (items 54 et 55).
Effectuer des additions à poser (items 56 et 57).
Effectuer des additions posées sans retenue (item 58).
Effectuer des additions posées avec retenue (item 59).
Effectuer des additions de plus de deux termes (item 60).

Activité

Effectuer sept additions : deux en ligne ; deux à poser ; trois déjà posées.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Faites les deux premières additions sans les poser. Allez-y, vous avez deux minutes. »

Laissez deux minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Posez maintenant les deux additions suivantes et calculez-les. Allez-y, vous avez deux
minutes. »

Laissez deux minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Faites les trois dernières additions. Allez-y, vous avez trois minutes. »

Laissez trois minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Passez maintenant à l’exercice 19. »

Commentaire

Le commentaire qui suit devrait éclairer les maîtres sur la plus grande part des erreurs de leurs
élèves. Pour une production erronée, plusieurs interprétations sont parfois possibles. Plusieurs
causes d’erreurs peuvent se superposer ce qui peut en rendre difficile l’identification précise.
On peut faire l’hypothèse que l’analyse des productions des élèves révèlera un certain nombre
d’erreurs systématiques que l’on peut organiser autour de quatre catégories :

•  erreurs dans les calculs élémentaires de somme ;
•  erreurs liées à une mauvaise maîtrise de la numération (signification de la position des chiffres

dans l’écriture du nombre) ;
•  erreurs liées à la gestion spatiale et temporelle de la retenue ;
•  parasitage par une autre opération.

Suggestions

Il peut être intéressant d’analyser en parallèle plusieurs productions d’un même élève afin d’y repérer
d’éventuelles causes communes à plusieurs erreurs.
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Consignes de codage

Item 54 :
a) 65 + 32 =

Réponse juste : 97 ......................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 88 .................................................................................................................... code 7
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 55 :
140 + 54 =

Réponse juste : 194 ....................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 680 .................................................................................................................. code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 56 :
b) 72 + 56 =

Réponse juste : 128 ....................................................................................................................... code 1
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 57 :
36 + 423 =

Réponse juste : 459 ....................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 783 .................................................................................................................. code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 58 :
c) 235 + 43 =

Réponse juste : 278 ....................................................................................................................... code 1
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 59 :
536 + 296  =

Réponse juste : 832 ....................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 722 ou 822 ou 732 .......................................................................................... code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 60 :
349 + 219 + 403 =

Réponse juste : 971 ....................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 961 ou 962 ou 1151 ou 9521........................................................................... code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Explicitation  du  codage des erreurs spécifiques :

Code 6   Items 55 et 57  Décalage du second terme; items 59 et 60 : gestion de la retenue.
Code 7   Item 54 : inversion des chiffres du second terme.
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Exercice 19
(Exercice 2001)

Compétence

Calculer des produits et des différences (calcul exact ou approché).

Composantes

Effectuer une soustraction sans retenue (item 61).
Effectuer une soustraction avec retenue (item 62).
Effectuer une multiplication simple sans retenue (item 63).
Effectuer une multiplication simple avec retenue (item 64).

Activité

Effectuer deux soustractions et deux multiplications.

Consignes de passation

Dites aux élèves :
« Sur cette page se trouvent quatre opérations, vous devez les calculer. Allez-y, vous avez six
minutes. »

Laissez six minutes. Après ce temps, dites aux élèves :
« Passez maintenant à l’exercice 20. »

Commentaire

Les techniques opératoires de la soustraction et de la multiplication sont en cours d’acquisition. Au
cycle 2, il convient de mettre les élèves dans des situations de type soustractif ou multiplicatif dans
lesquelles ils élaboreront leurs propres démarches. La structuration de ces démarches et l’élaboration
d’une technique opératoire standard se feront au cours du cycle 3. Comme pour l’addition, il faudra ici
s’assurer que les élèves connaissent bien les règles de la numération de position.
Il faut insister ici sur le fait que certaines réponses erronées traduisent des techniques opératoires
« personnelles » qu’il sera nécessaire de faire expliciter pour les faire évoluer vers les procédures
standard. À partir de ces explicitations, il sera possible de recourir à des manipulations de matériel de
numération, à des décompositions, etc.
La non maîtrise de la technique opératoire de la soustraction peut se traduire par diverses modalités
d'évitement de la difficulté :
•  remplacement (qui peut être fortuit) de la soustraction par une addition.
•  mauvaise gestion de la retenue appliquée au chiffre placé en haut.
•  inversion des chiffres à soustraire lorsqu’ils nécessitent le recours à la retenue.
Plusieurs de ces erreurs peuvent se combiner.

Consignes de codage

Item 61 :
398 – 135 =

Réponse juste : 263 ....................................................................................................................... code 1
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0
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Item 62 :
52 – 38 =

Réponse juste : 14 ......................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 26 ..................................................................................................................... code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 63 :
21 × 3 =

Réponse juste : 63 ......................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 23 ou 24 ou 61 ................................................................................................ code 6
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 64 :
26 × 2 =

Réponse juste : 52 ......................................................................................................................... code 1
Réponse erronée : 28 ou 46 ou 62 ................................................................................................ code 6
Réponse : 32 .................................................................................................................................. code 7
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Explicitation  du  codage des erreurs spécifiques :

Code 6
Item 62 : transformation de l'opération. 52 - 38 devient 58 – 32.
Item 63 : opération incomplète (23); (61)

transformation de l'opération. 21 x 3 devient 21 + 3
Item 64 : transformation de l'opération. 26 x 2 devient 26 + 2

multiplication d'un seul terme (46).
erreurs qui se juxtaposent (62).

Code 7
Item 64 : erreurs qui se juxtaposent (32).



 
 

 MATHÉMATIQUES / SÉQUENCE 3
 

110
Ministère de l'Education nationale – Direction de la Programmation et du Développement

 Exercice 20
 (Exercice 18 de 1996 et 20 de 1998) 7

 
 
 Compétence
 

 Transcrire en lettres des nombres écrits en chiffres et inversement.
 
Composantes
 

Transcrire en lettres des nombres écrits en chiffres (items 65 et 66).
Transcrire en chiffres des nombres écrits en lettres (items 67 et 68).
 

 Activité
 

 Transcrire en lettres deux nombres donnés en chiffres.
 Transcrire en chiffres deux nombres donnés en lettres.

 
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 «  Lisez les nombres, ils sont écrits soit en lettres, soit en chiffres. »
 « Quand ils sont écrits en lettres, écrivez-les en chiffres. »
 « Quand ils sont écrits en chiffres, écrivez-les en lettres. »
 
 Donnez trois minutes.
 Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 

Commentaire

 Les erreurs d’orthographe et les éventuels traits d’union ne sont pas pris en compte. Ce qui est évalué
ici, c’est le passage de l’écriture chiffrée à l’écriture littérale.
 Des erreurs pourraient être dues au zéro intercalaire.
 On pourra trouver, par exemple pour soixante-quinze (75), 6015 ou 615 indiquant une représentation
erronée du nombre.
 
 Consignes de codage
 
 Item 65 : 615
  
 Réponse juste : six cent quinze (y compris écriture phonétique correcte) ........................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
 
 Item 66 : 208  
 Réponse juste : deux cent huit (y compris écriture phonétique correcte) .........................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
 
 Item 67 : soixante-quinze 
 Réponse juste : 75 ........................................................................................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
                                                          
 7 Pour les résultats de cet exercice en 1996 voir : Exercice 18 de 1996 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 79,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1996 ”, M.E.N.-D.E.P., février 1997, pages 110-111.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 4 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 116.
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 Item 68 : trois cent quarante-sept 
 Réponse juste : 347 ......................................................................................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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 Exercice 21
 (Exercice 19 de 1996 et 21 de 1998) 8

 
 
 Compétence 
 

 Ranger des nombres.
 
Composantes
 

Ranger des nombres inférieurs à 100 (item 69).
Ranger des nombres de trois chiffres (item 70).
Ranger des nombres en utilisant la numération de position (item 71).

 
 Activité
 

 Ranger de quatre à six nombres en suivant l'ordre croissant.
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 

 «  Regardez le cadre (a). »
 [Montrez-le.]

 
 «  Vous voyez les nombres 15, 62, 51, 26. »
 « Vous devez les ranger du plus petit au plus grand et les écrire dans les cases de la gauche
vers la droite. »

 
 Donnez une minute.
 Après ce temps, dites :

 
 « Regardez le cadre (b) »
 [Montrez-le.]

 
 « Vous voyez les nombres 215, 162, 251, 126. »
 « Vous devez les ranger du plus petit au plus grand et les écrire dans les cases de la gauche
vers la droite. »

 
 Donnez une minute.
 Après ce temps, dites :

 
 « Regardez le cadre (c). »
 [Montrez-le.]

 
 « Vous voyez les six nombres qui vous sont proposés : 741, 147, 417, 714, 174, 471. »
 «  Vous devez les ranger du plus petit au plus grand et les écrire dans les cases de la gauche
vers la droite. »

 
 Donnez une minute. Après ce temps, dites :

 
 « Relisez et corrigez si vous pensez que vous vous êtes trompés. »

 
 Donnez une minute pour la correction puis dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

                                                          
 8 Pour les résultats de cet exercice en 1996 voir : Exercice 19 de 1996 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 79,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1996 ”, M.E.N.-D.E.P., février 1997, pages 112-113.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 4 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 118.
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Commentaire
 
 La réussite à cet exercice requiert la compréhension de la signification des différents chiffres de
l’écriture d’un nombre.
 
 Dans la première série, les nombres 62 et 26, 15 et 51 sont formés avec les mêmes chiffres. C’est la
seule position de ces chiffres qui détermine l’ordre sur les nombres.
 Les nombres de la deuxième série sont obtenus en ajoutant une ou deux centaines à chacun des
nombres de la première série, ce qui correspond de fait à des données parasites. Le rangement se
fera d’abord sur la centaine puis sur la dizaine.
 La troisième série consiste à ranger six nombres et non plus quatre. Ces nombres sont formés à partir
des trois mêmes chiffres.
 Des activités de rangement de nombres sur étiquettes peuvent également permettre aux élèves de
développer des stratégies différentes.
 
 
 Suggestions
 
Il est intéressant de faire expliciter par les élèves les stratégies mises en œuvre.
Pour compléter l'observation, on pourra proposer des exercices de rangement faisant intervenir des
nombres de tailles variées et comportant également des zéros intercalaires.

En cas de difficulté, on peut proposer les nombres sur des étiquettes faciles à déplacer. Cela permet :
•  aux élèves, de se centrer sur l’activité de rangement de nombres, en étant libérés du

caractère « figé » de l’écrit ;
•  aux maîtres, d’observer plus finement les stratégies employées par les élèves.

Au cours de ces activités faire formuler par les élèves, eux-mêmes, des règles de rangement des
nombres favorisera leur capacité à les ordonner. Les principes de la numération s’en trouveront
consolidés.

 Consignes de codage
 
 Item 69 :
 
 Réponse attendue : 15,   26,   51,   62 ..........................................................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
 
 Item 70 :
 
 Réponse attendue : 126,   162,   215,   251 .................................................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

 
 Item 71 :
 
 Réponse attendue : 147,   174,   417,   471,   714,   741 .............................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Exercice 22
 (Exercice 20 de 1996 et 22 de 1998) 9

 
 
 Compétence
 

 Placer des nombres sur la ligne des nombres.
 
Composante
 

Intercaler des nombres dans un ensemble donné (item 72).
 
 Activité
 

 Repérer la place de six nombres par rapport à trois autres sur la droite numérique.
 
 
 Consignes de passation

 
 Dites aux élèves :
 
 « Des nombres sont déjà placés sur la ligne : 315, 504, 720. »
 « Il reste six places vides pour recopier les six nombres écrits en dessous. »
 « Attention ! Ils doivent être placés dans l’ordre du plus petit au plus grand. »
 « Lisez bien tous les nombres avant de commencer. »
 « N’hésitez pas à corriger si vous pensez vous être trompés. »
 
 Donnez deux minutes.
 Après ce temps, dites aux élèves de fermer les cahiers. Ramassez tous les cahiers.
 

Commentaire
 

 Cet exercice a été bâti à partir des nombres proposés dans le précédent exercice (21) qui porte sur le
rangement. La comparaison des résultats des élèves dans ces deux cadres devrait permettre de
discriminer plus finement, pour ceux qui échouent, si le déficit est lié au rangement ou au placement
de nombres.

 
 Il est souhaitable d’observer la manière de procéder des élèves : le résultat comporte souvent peu
d’indices exploitables dans ce domaine.

 
 Suggestions

 
 On peut souligner également l’intérêt de travailler avec des exercices de ce type en laissant des cases
vides supplémentaires, qui devront rester vides, afin de se mettre en position d’observer plus
aisément les stratégies mises en œuvre par les élèves.

 
 Consignes de codage
 
 Item 72 : Place dans les étiquettes les six nombres.
 
 Réponse exacte : les six nombres correctement placés .........................................................  code 1
 Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
 Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

                                                          
 9 Pour les résultats de cet exercice en 1996 voir : Exercice 20 de 1996 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 79,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1996 ”, M.E.N.-D.E.P., février 1997, pages 114-115.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 4 de 1998 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro 111,
“ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1998 ”, M.E.N.-D.E.P., août 1999, page 120.
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Séquence 4 PROBLÈMES NUMÉRIQUES 25 minutes 5 exercices

Exercice Durée Compétences Composantes

23 3 min. Lire et/ou remplir un tableau à
double entrée.

Organiser des informations en tableau
(item 73).

24 3 min. Exploiter un document « brut ».

Identifier la nature d’un document
(item 74).
Prélever une information (items 75 et 76).
Interpréter les informations prélevées
(items 77 et 78).

25 9 min. Résoudre un problème à une
opération.

Résoudre un problème à une opération :
addition (item 79).
Résoudre un problème à une opération :
multiplication (item 80).
Résoudre un problème à une opération :
soustraction (item 81).

26 6 min. Résoudre une situation de
partage ou de groupement.

Résoudre une situation de groupement
(item 82).
Résoudre une situation de partage
(item 83).

27 4 min. Effectuer un choix et en
formuler la justification.

Effectuer un choix raisonné (item 84) .
Justifier sa réponse (item 85).

La veille de la passation de la quatrième séquence de mathématiques, dites aux élèves
qu’ils auront besoin d’un crayon et d’une gomme.

Distribuez les cahiers.

Si des élèves étaient absents jusque là, distribuez-leur des cahiers vierges. Demandez à ces
élèves d’écrire leur nom et leur prénom sur la couverture du cahier.

Vérifiez que tous disposent bien du matériel nécessaire.

Rappelez de ne pas écrire dans la marge de droite et dites :

« Ouvrez vos cahiers à la page 51 et écoutez-moi. »

[Assurez-vous que tous les élèves sont bien à la bonne page avant de continuer.]
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 Exercice 23
 (Exercice 27 de 1991 et 23 de 1998) 10

 
 
 Compétence
 

 Lire et/ou remplir un tableau à double entrée.
 
Composante

 
 Organiser des informations en tableau (item 73).
 

 Activité
 

 Lire des caractéristiques concernant trois enfants et les reporter dans un tableau.
 
 
 
 Consignes de passation
 

 Dites aux élèves :
 
 « Voici un schéma qui donne des renseignements sur l’âge, le poids, la taille ou la classe de
trois enfants : Marc, Françoise et Denise.
 
 Je vous lis les renseignements :
•  Marc a 7 ans ; il pèse 28 kg ; il est en classe de CE1 ;
•  Françoise mesure 1 m 30 ; elle pèse 32 kg ; elle est en classe de CM1 ;
•  Denise a 8 ans ; elle mesure 1 m 20 ; elle est en classe de CE2.
 
 Complétez le tableau. »
 
 Donnez trois minutes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice suivant.

 
 Commentaire
 
La présentation écrite des données adoptée dans cet exercice est inhabituelle pour des élèves au
début du cycle 3. Elle résume sous une forme synthétique les consignes données oralement par
l’enseignant. Il s’agit de repérer chez les élèves l’aptitude à organiser des données dans un tableau
pré-établi, tout en diminuant au maximum les obstacles liés à la lecture.

Les données associées à chaque prénom ne sont pas toutes de même nature. En outre, elles ne
permettent pas de remplir toutes les cases du tableau ce qui peut être une source de difficulté pour
certains élèves.

Suggestions

Afin de s’assurer que l’élève donne bien du sens aux informations contenues dans un tableau, on
pourra lui faire traduire certaines données sous forme orale ou écrite.

La maîtrise des compétences relatives à l’organisation de données sous forme de tableau, ou à la
lecture de tableaux est nécessaire dans différents domaines disciplinaires. On développera ces
compétences chaque fois qu’il faudra synthétiser des informations.

 
 

                                                          
 10 Pour les résultats de cet exercice en 1991 voir : Exercice 27 de 1991 dans Dossiers d’Éducation & Formations, numéro hors-
série, “ Évaluation CE2 - 6ème Résultats nationaux - septembre 1991 ”, M.E.N.-D.E.P., janvier 1992, page 94.
 Pour les résultats de cet exercice en 1998 voir : Exercice 23 de 1998 dans Les dossiers, numéro 111, « Évaluation CE2-6ème
Résultats nationaux - septembre 1998 », M.E.N.-D.P.D., août 1999, pages 122-123.
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 Consignes de codage

 Item 73 :
 
9 réponses exactes [unités mentionnées ou non] - voir le tableau ci-dessous ...................................  code 1
8 réponses exactes .....................................................................................................................  code 2
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

 
 

  Âge  Poids  Taille  Classe

 Marc  7 ans  28 kg   CE1

 Françoise   32 kg  1 m 30  CM1

 Denise  8 ans   1 m 20  CE2
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Exercice 24
(Exercice 2001)

Compétence

Exploiter un document « brut ».

Composantes

Identifier la nature d’un document (item 74).
Prélever une information (items 75 et 76).
Interpréter les informations prélevées (items 77 et 78).

Activité

À partir d’un ticket de caisse, repérer des informations pertinentes pour répondre aux questions.

Consignes de passation
Dites aux élèves :
« Voici un document. Observez-le »
[Montrez-le]

Laissez trente secondes et ajoutez :

 « Répondez aux questions que je vous lis.
Ce document est ? » [lire la liste proposée.]
Donnez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Combien y a-t-il d’articles ? »
Donnez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Quel est le montant total de la dépense ? »
Donnez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Quel est l’article le plus cher ? »
Donnez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Quand Mme Dupont a-t-elle fait ses courses ? »
Ajoutez : « Entourez la bonne réponse. »

Donnez trente secondes. Après ce temps, dites aux élèves de passer à l’exercice 25.

Commentaire
Le type de document proposé dans cet exercice n’est pas nécessairement familier aux élèves et le
domaine numérique mobilisé peut présenter des difficultés pour des élèves de début de cycle 3.

Suggestions

La situation ne se limitera pas à une simple lecture directe des documents. On utilisera des
documents variés (pages de catalogue, photographies, tableaux, notices, prospectus…). On
mobilisera, également, les traitements mathématiques des diverses situations : comparaison de
nombres et association d’informations. On proposera aussi des rangements de nombres, des
sélections de données, des calculs simples…
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Consignes de codage

Item 74 : Quel est ce document ? 

Réponse exacte : un ticket de caisse .........................................................................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 75 : Combien y a-t-il d’articles ? 

Réponse exacte : 7 ........................................................................................................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 76 : Quel est le montant total de la dépense ? 

Réponse exacte : 169,50 francs ou 25,84 euros (avec ou sans unité) ..............................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 77 : Quel est l’article le plus cher ? 

Réponse exacte : la ceinture ........................................................................................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 78 : Quand Mme Dupont a-t-elle fait ses courses ? 

Réponse exacte : l’après-midi......................................................................................................  code 1
Autres réponses ............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Exercice 25
(Exercice 2001)

Compétence

Résoudre un problème à une opération.

Composantes

Résoudre un problème à une opération : addition (item 79).
Résoudre un problème à une opération : multiplication (item 80).
Résoudre un problème à une opération : soustraction (item 81).

Activité

Résoudre trois problèmes à une opération.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Pour chacun des problèmes que vous allez faire, utilisez les cadres pour faire vos recherches.
Vous écrirez ensuite votre réponse sur les pointillés.
Je vous lis une fois l’énoncé du premier problème.

Pour la fête de l’école, à 15h, les 124 élèves de la maternelle rejoignent les 243 élèves de
l’école élémentaire.
Combien y a-t-il d’enfants à la fête ?

Allez-y, vous avez trois minutes. »

Laissez trois minutes. Dites ensuite aux élèves :

« Je vous lis l’énoncé du second problème.
Pour les 9 ans de Jacques, maman a acheté 3 tartes à 21 francs la tarte.
Combien a-t-elle dépensé ?

Allez-y, vous avez trois minutes. »

Laissez trois minutes. Dites ensuite aux élèves :

« Je vous lis l’énoncé du troisième problème.
Marie avait 37 billes. Elle en a donné 12 à sa sœur.

Combien en a-t-elle maintenant ?

Allez-y, vous avez trois minutes. »

Laissez trois minutes. Demandez ensuite aux élèves de passer à l’exercice 26.

Commentaire

Les énoncés des problèmes arithmétiques choisis sont courts et simples, mais les deux premiers
comportent des données parasites.
Le second problème est un problème de type multiplicatif. Il peut être traduit par un produit ou par
l’addition de 21 réitéré trois fois. Le résultat peut être obtenu sans difficulté particulière, voire
mentalement.
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Parmi les productions des élèves, outre l’écriture et le calcul d’un produit, on pourra rencontrer en
particulier les deux cas suivants :
1. écriture additive et calcul par addition. Ce cas ne révèle pas une incapacité de l’élève à

mobiliser la multiplication. Les nombres proposés peuvent en effet favoriser le recours à
l’addition. Avec d’autres nombres (par exemple, 17 tartes à 21 F ou 21 tartelettes à 3 F),
l’écriture additive deviendrait non pertinente.

2. écriture multiplicative et calcul par addition. L’élève témoigne de sa capacité à reconnaître une
situation multiplicative et à utiliser le signe « X ». Mais, soit par économie, soit par manque de
maîtrise de la technique opératoire de la multiplication, il calcule des additions.

Le troisième problème relève de la soustraction. On aborde l’aspect « diminution d’une quantité
initiale » qui est le cas qui pose le moins de difficultés chez les élèves. De plus, les nombres proposés
permettent un calcul simple, voire mental. En cas d’échec, il faudra reprendre l’énoncé en éliminant la
pronominalisation avec « en ».

Consignes de codage

Item 79 : Résultat du premier problème. 

Réponse exacte : 367 élèves (avec ou sans l'unité) .......................................................................  code 1
Écriture additive exacte (124 + 243), mais résultat faux ou absent ..............................................  code 4
Réponse erronée 139 ou 258 ou 382 ...........................................................................................  code 8
Autres résultats .............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 80 : Résultat du second problème.

Réponse exacte : 63 francs (avec ou sans l'unité) ..........................................................................  code 1
Écriture multiplicative exacte (21 × 3) ou (3 x 21) ou écriture additive exacte
(21 + 21 + 21), mais résultat faux ou absent .............................................................................  code 2
Réponse erronée : 24 (21 + 3).......................................................................................................  code 4
Réponse erronée : 72 ou 33 ..........................................................................................................  code 6
Réponse erronée : 27 (9 x 3) .........................................................................................................  code 7
Autres résultats .............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0

Item 81 : Résultat du troisième problème .

Réponse exacte : 25 billes (avec ou sans l'unité)
ou addition à  trou : 12 + 25 = 37
ou 37 - 12 .......................................................................................................................................  code 1
Écriture soustractive exacte (37 – 12), mais résultat faux.......................................................  code 2
Mise en œuvre d’une addition à trou, mais résultat faux ou absent .............................................  code 3
Réponse erronée : 49 ....................................................................................................................  code 6
Autres résultats .............................................................................................................................  code 9
Absence de réponse .....................................................................................................................  code 0
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Exercice 26
(Exercice 2001)

Compétence

Résoudre une situation de partage ou de groupement.

Composantes

Résoudre une situation de groupement (item 82).
Résoudre une situation de partage (item 83).

Activité

Analyser une situation et la résoudre.

Consignes de passation

Dites aux élèves:

« Pour chacun des problèmes que vous allez faire, utilisez les cadres pour faire vos recherches.
[Montrez-leur le cadre.]
Vous écrirez ensuite votre réponse sur les pointillés.

Je vous lis une fois l’énoncé du premier problème.

Dans l’atelier « danse », il y a 6 groupes de 4 élèves et un groupe de 3 élèves.
Combien y a t-il d’élèves ? »

Ajoutez :

 « Allez-y, vous avez trois minutes. »

Laissez trois minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Je vous lis l’énoncé du second problème.

Avec 40 bonbons, Éric prépare 5 sacs contenant le même nombre de bonbons.
Combien y a-t-il de bonbons dans chaque sac ? »

Laissez trois minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Passez à l’exercice 27. »

Commentaire

Cet exercice permet d’évaluer la capacité de l’élève à résoudre une situation de groupement (item 82)
et une situation de partage (item 83).
On peut s’attendre pour l’item 82 au recours par les élèves à des représentations graphiques (plus ou
moins maîtrisées) et plus rarement à l’utilisation des parenthèses :

•  (6 x 4) + (1 x 3) = 27
•  (6 x 4) + 3 = 27

L’item 83 requiert à la fois la maîtrise de la table de la multiplication par 5 et son utilisation dans une
situation problème. L’élève pourra avoir recours à la multiplication à trou : 5 x ! = 40.
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Consignes de codage

Item 82 : Combien y a t-il d’élèves ? 

Réponse attendue : 27 élèves (avec ou sans l'unité) ....................................................................... code 1
Réponse erronée : 24 (avec ou sans l'unité) ou 6 x 4 ou 4 x 6 ............................................................ code 3
Réponse erronée : 13 ..................................................................................................................... code 6
Autres réponses.............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0

Item 83 : Combien y a t-il de bonbons dans chaque sac ? 

Réponse attendue : 8 bonbons (avec ou sans l'unité) ..................................................................... code 1
Réponse erronée : 45 ou 35 ........................................................................................................... code 6
Autres réponses.............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ....................................................................................................................... code 0
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Exercice 27
(Exercice 2001)

Compétence 

Effectuer un choix et en formuler la justification.

Composantes

Effectuer un choix raisonné (item 84) .
Justifier sa réponse (item 85).

Activité

Analyser un problème simple de recherche.

Consignes de passation

Dites aux élèves :

« Lors d’une sortie , les participants sont répartis en 9 équipes  de 7. Le premier autocar arrive.
Il a 30 places libres. Il ne prend que des équipes complètes.

Combien d’équipes complètes peuvent monter dans le premier autocar ? »

Répondez en mettant une croix pour la bonne réponse. »

Ajoutez :

« Vous devez utiliser le cadre pour montrer comment vous faites. »

Donnez quatre minutes. Après ce temps, dites aux élèves :

« Fermez les cahiers. »

Ramassez tous les cahiers.

Commentaire

Cet exercice rend possible l’observation des procédures mises en œuvre par les élèves dans une
situation où les données numériques sont simples. La réussite à cet exercice suppose l’écoute et la
lecture précises de l’énoncé. Une des difficultés de cet exercice réside dans le fait que l’élève peut
trouver plusieurs bonnes réponses et qu’il soit obligé de choisir la bonne dans une liste proposée.

Consignes de codage

Item 84 : Combien d’équipes complètes peuvent monter dans l’autocar ? 

Réponse attendue : 4 équipes ou 4 ............................................................................................... code 1
Autres réponses ............................................................................................................................. code 9
Absence de réponse ...................................................................................................................... code 0

Item 85 : Justifie ta réponse.

Démarche ou calculs cohérents avec la réponse à l’item précédent...................................... code 1
Autres cas ....................................................................................................................................... code 9
Absence de démarche ou de calcul ............................................................................................... code 0
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RELEVÉ

DE

RÉPONSES
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e logiciel CASIMIR de traitement et d'édition des résultats (des élèves, de la classe et de
l'école) est disponible en une version configurée pour fonctionner dans l’environnement
graphique « Windows ». Les pages qui suivent sont mises à votre disposition essentiellement
pour le cas où vous ne pourriez utiliser la version proposée. Vous pourrez également utiliser

ces pages, en complément du logiciel, pour reporter tout ou partie des informations fournies par les
sorties informatiques automatisées.

Vous aurez ainsi dans un seul livret toutes les informations concernant votre classe : réponses codées
des élèves, scores individuels et scores de la classe pour chaque domaine d’activité et pour
l’ensemble de chaque discipline.

Pour disposer de ces informations, il convient tout d'abord de reporter dans les tableaux des pages
128 à 133 pour le français et 137 à 142 pour les mathématiques les codes que vous avez entourés
dans les cahiers d’élèves.
Lorsque vous aurez terminé cette opération de report pour l’ensemble de vos élèves :

•  comptabilisez dans chaque colonne le nombre de codes 1, ..., codes 9, codes 0 et reportez
ces nombres dans le bas des tableaux ;

•  comptez sur chacune des lignes le nombre de codes 1 et 2 ;
•  reportez ensuite ce nombre dans la colonne de droite, vous obtenez ainsi les scores

individuels pour chaque activité ;
•  effectuez sur chaque tableau :

♦  le total des scores ; inscrivez-le ensuite dans la case prévue à cet effet
 (Exemple : case (A) du tableau pages 128 et 129) ;
♦  le total des nombres portés, sur la ligne « TOTAL (nombre de présents) » ; inscrivez-

le ensuite dans la case prévue à cet effet
 (Exemple : case (B) du tableau pages 128 et 129).

Enfin, vous obtiendrez la synthèse des résultats en reportant dans les tableaux « Ensemble » de la
page 134 pour le français et de la page 143 pour les mathématiques, les nombres portés dans la
colonne de droite des tableaux précédents.
À l’aide des totaux portés au bas de ces tableaux « Ensemble » et des formules de calcul présentées
aux pages 135 et 144, vous obtenez les scores moyens partiels et globaux pour votre classe.

Afin de vous faciliter la tâche pour cette phase de report des réponses, l’évaluation au CE2 a été
organisée de telle manière que les tableaux de sous-scores puissent être remplis dans l’ordre de
passation des items.

D’autre part, la présentation de ce cahier de relevé de réponses vous permet de n’inscrire la
liste de vos élèves qu’une seule fois. Il suffit pour cela de découper les pages 130 à 142 selon les
pointillés.

L
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CE2  Français : Savoir Lire
Compréhension

Élève Items (n° de case)
N° NOM 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

Code 1
Code 2
Code 3

Nombre Code 4
Code 5

d’élèves Code 6
Code 7

ayant le Code 8
Code 9
Code 0

Total (nombre de présents)
Nombre d’absents

Nombre total d’élèves
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CE2  Français : Savoir Lire
Compréhension

Items (n° de case) Score F1
23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 Nombre codes 1 et 2

(A)

(B)
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CE2  Français : Savoir Lire, Savoir Ecrire
Outils de la langue

Items (n° de case)
35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57

!



131
Ministère de l'Éducation nationale – Direction de la Programmation et du Développement

CE2  Français : Savoir Lire, Savoir Ecrire
Outils de la langue

Items (n° de case)
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76
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CE2  Français : Savoir Lire, Savoir Ecrire
Outils de la langue

Items (n° de case) Score F3
77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 codes 1 et 2

(C)

(D)

!
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CE2  Français
Production d’écrits

Items (n° de case) Score F3
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 Nombre codes 1 et 2

(E)

(F)
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CE2  Français
Ensemble

Score F1 Score F2 Score F3 Score global F
(sur 34) (sur 55) (sur 10) (sur 99)

(A) (C) (E) Total
des scores (G)

(B) (D) (F) Total
des présents (H)

!
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CE2  Français
Formules de calcul des scores

Score moyen F1
« Compréhension »

34 × A / B = / 34 

Score moyen F2
« Outils de la langue »

55 × C / D = / 55 

Score moyen F3
« Production d’écrits »

10 × E / F = / 10 

Score moyen global F

99 × G / H = / 99 
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!
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CE2 Mathématiques
Travaux géométriques

Score M1
Items (n° de case) Nombre de

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 codes 1 et 2

(A)

(B)
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CE2  Mathématiques
Mesures

Items (n° de case)
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41

‘

!



139
Ministère de l'Éducation nationale – Direction de la Programmation et du Développement

Items (n° de case) Score M2
42 43 44 Nombre codes 1

(C)

(D)
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CE2  Mathématiques
Travaux numériques

Items (n° de case)
45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67

!
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Items (n° de case) Score M3
68 69 70 71 72 Nombre codes 1

(E)

(F)
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CE2  Mathématiques
Résolution de problèmes à données numériques

Items (n° de case) Score M4
73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 Nombre codes 1 et 2

‘

(G)

-
(H)

!
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CE2  Mathématiques
Ensemble

Score M1 Score M2 Score M3 Score M4 Score global M
(sur 19) (sur 23) (sur 28) (sur 12) (sur 82)

(A) (C) (E) (G) (J) Total
des scores

(B) (D) (F) (H) (K) Total
des présents
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CE2  Mathématiques
Formules de calcul des scores

Score moyen M1
« Travaux géométriques »

19 × A / B = / 19 

Score moyen M2
« Mesures »

23 × C / D = / 23 

Score moyen M3
« Travaux numériques »

28 × E / F = / 28 

Score moyen M4
« Résolution de problèmes à données numériques »

12 × G / H = / 12 

Score moyen global M

82 × J / K = / 82 


